



## “薅羊毛”套现政府消费券骗取30多万元 法院:构成诈骗罪,判刑并处罚金

本报记者 高敏 通讯员 蔡雨婷 俞旦

本报讯 政府部门发放消费券是为了刺激消费拉动经济,本是一件惠民的大好事,让群众可以得到实实在在的福利。然而,有些“羊毛党”却盯上了这项福利,和商家串通套现补贴,殊不知这样做已涉嫌犯罪。近日,经余姚市检察院提起公诉,商家刘某和“羊毛党”丁某因诈骗罪被余姚市人民法院判处相应刑罚。

刘某经营一家餐馆,疫情期间生意不太好。2022年6月,为了刺激消费拉动经济发展,同时惠泽民众,余姚市政府准备发放一批消费券,刘某也瞄准时机申请成为消费券合作商家。

就在刘某对消费券助力餐馆经营抱着满满期待时,6月22日的一通电话改变了事情的走向。“老板娘,我抢到一张满3000元减900元的消费券,可以在你店里用,能不能帮我套个现。放心,事成的话钱我们一人一半。”挂下丁某的电话,刘某开始盘算,消费券是能够让自家餐馆增加客源,但如果从消费券套现中获利,则完全是“无本万利”的“好事”。一想到这,原本有所顾虑的刘某心动了,答应了丁某的要求。

很快,刘某将商家收款二维码发给丁某,抵扣消费券后丁某仅支付了2100元。而后刘某的账户收到了一笔3000元的入账。这笔钱到手后,刘某扣除返还给丁某的2100元成本,将剩下的900元平分,这样一来,刘某和丁某各自轻松非法获利450元。

尝到甜头后,两人开始频繁地“薅消费券羊毛”。丁某将刘某餐馆的商家收款二维码直接发到微信群里,抢到消费券的人通过扫该二维码后将截图发给丁某,一顿操作后,三方获利。

通过这样的方式,刘某、丁某不断套现消费券。“生意”做大后,陆续有其他“羊毛党”抱着同样的目的找到刘某,刘某经不住诱惑,一一答应。

法网恢恢,疏而不漏,刘某、丁某的违法行为被有关部门发现。经查,刘某通过

上述方式套取政府消费券补贴20余万元,丁某套取政府消费券补贴14余万元。

面对检察官的审讯,刘某、丁某悔恨不已。“一开始我以为只是‘薅羊毛’,没想到触碰了法律红线。现在我知道错了,我愿意退出全部赃款,希望检察官给我一次改过自新的机会。”刘某说。

2023年4月,余姚市检察院以诈骗罪对该案提起公诉,考虑刘某、丁某自动投案,能如实供述自己的犯罪事实且自愿认

罪认罪,案发后均退还了全部违法所得,依法适用认罪认罚从宽制度。近日,余姚法院采纳了检察机关的指控意见和量刑建议,以诈骗罪分别判处刘某有期徒刑二年六个月,缓刑三年,并处罚金十万元;判处丁某有期徒刑一年十个月,缓刑二年四个月,并处罚金五万元。

“本案中,刘某、丁某等人以非法占有为目的,虚构消费事实,套取消费券,骗取政府补贴并从中获利,数额巨大,两人的行

为已构成诈骗罪。”承办检察官提醒,虚构消费事实,骗取政府补贴,此种行为可能涉嫌犯罪。广大消费者和商家切莫贪图蝇头小利,要合理合法使用政府发放的消费券,遵守相关规则,不得以虚假交易进行消费券套现,传播消费券套现等违法信息。同时,政府相关部门也应加强审核,让消费券发放到真正需要的人手上,发挥出作用和价值,激发市场活动的同时让利于消费者,促进消费市场健康有序。

### “薅消费券羊毛”触碰了法律底线

特约评论员 张军

被“羊毛党”丁某利诱后,刘某利用自己政府消费券合作商家的身份,与其共谋,骗取消费券直接套现分赃。通过这一手段,刘某、丁某共“薅”取政府消费补贴30多万元。最终,刘某、丁某因诈骗罪被判处相应刑罚。这一案例无疑为近年来不断出现的“羊毛党”敲响了警钟:“薅羊毛”也会触碰法律红线,也会受到刑事严惩。

据报道,这几年“薅羊毛”逐渐发展成“黑灰产业”,国内这一市场规模已高达千亿元。受疫情影响,全国不少地方都通过发放消费券提振经济、惠泽民众。然而,一些“羊毛党”却将黑手伸向了消费券。或许有人认为,“薅羊毛”只是占小便宜而已,没必要大惊小怪。殊不知,这一举动已经逾越了法律的底线。

首先,“薅羊毛”骗取消费补贴的行为,完全符合诈骗罪的构成要件。我国刑法规定,以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取财产,数额较大的,构成诈骗罪。消费券是近年来一些地方政府采取的一种惠民财政补贴政策,本质上是“让利于民”的政府经济

补贴,这不仅能让消费者享受到优惠,又能起到刺激消费、拉动经济的作用。然而,在实施过程中,一些不法分子打起歪主意,获取消费券后不是用来消费,而是通过虚构消费事实套现骗补,谋取非法利益。其本质是通过虚构的事实,使政府部门陷于错误认识而支付相关补贴,符合刑法规定的诈骗罪的构成要件,属于诈骗行为,数额达到较大的标准即可追究刑事责任。因数额较小不构成犯罪的,也应当依据治安管理处罚法的规定予以罚款、拘留等治安处罚。

其次,“薅羊毛”骗取消费补贴的行为破坏了经济秩序,具有严重的危害性。诚信是市场经济发展的动能,而“薅羊毛”则摧毁了这一基础,严重影响社会信用体系建设,不仅不利于经济发展,长此以往消费者也会受到不诚信的反噬。值得注意的是,“薅消费券羊毛”损害的社会利益更大。因为被当成“羊毛”的消费券,并非一般意义上的市场促销行为,其除了促进消费外,还有扶危济贫、社会救济等作用。“羊毛党”骗取消费补贴,使得本该惠及广大消费者的优惠被“劫走”,商家也没能获得真正的收益,只有那些“羊毛党”赚了,

这破坏了消费补贴政策的实施效果,更损害了全民的利益。如不及时加以法律惩处,就会助长类似违法犯罪活动的发生,甚至形成“劣币驱逐良币”的社会负效应,影响消费复苏和经济发展。

虽然因“薅羊毛”而触犯刑罚的案例并不鲜见,但由于这一行为成本低,隐蔽性强,且获利可观,仍有“羊毛党”铤而走险。要杜绝违法“薅羊毛”,需要各方参与,形成合力。比如,商家要合法经营,敢于向“薅羊毛”行为说不;再如,平台要充分发挥技术优势,利用大数据等技术手段,对“薅羊毛”行为予以干预;还有,作为消费者的每个人,千万不要为了贪小便宜以身试法,要知道市场经济秩序破坏了,受伤害最多的永远是每一个普通人。此外,相关部门也应加强监管,严厉整治,同时也要善于借助刑法这把利剑,斩断政府补贴欺诈的利益链,打击商业领域的欺诈行为,给严重危害社会的犯罪行为以应有的惩处,维护健康的经济秩序和信用体系。

时评

### 亚运风采 文博添彩

5月18日是国际博物馆日。当天,“5·18国际博物馆日”杭州主场活动暨“迎亚运”誓师大会在杭州博物馆举行。现场发布一张“杭州的博物馆”手绘地图和导航版地图,表彰第七届“杭州市最美文物守望者”、“最美博物馆志愿者”的团队和个人,进行服务亚运的宣誓仪式等。同时,“湖山胜处——16至20世纪书画”杭州特展开幕。

魏志阳 摄



导读

### 杭州女童电梯坠亡案 一审宣判

保姆过失致人死亡获刑1年,缓刑2年  
2版

### 重罚千万元,已有9人获刑 “毒药丸”成本仅两三元 配比全靠手工拿捏

6版

### 百万巨债从天而降 始作俑者是谁他万万没想到 检察机关拨开迷雾

6版